

# 驱逐上百外交官 欧美“跟风”对俄下手

## 俄方呼吁分享毒剂样本以便联合调查,遭到英方拒绝



新华社电 俄罗斯外交部26日发表声明,强烈抗议西方国家驱逐俄外交人员,并表示将采取回应措施。截至目前,包括欧盟成员国和美国等20多个西方国家集体驱逐逾百名俄罗斯外交官,以回应俄罗斯前特工在英国“中毒”事件。

分析人士指出,西方国家此次在案件调查未有定论的情况下联合驱逐俄外交官,凸显其冷战思维,将令恶化的俄西关系雪上加霜。



俄驻西雅图领事馆将于3月30日关闭,领馆外交人员将在其他地区继续工作或返回俄罗斯

### 和声 英国欢迎欧美国家“展示团结”

欧美国家驱逐俄外交官的缘由,是英国指认俄罗斯是唯一说得通的俄前特工“中毒”事件制造方。英国首相特雷莎·梅26日欢迎欧美国家“展示团结”。

她告诉议会,各国联手向俄方发出“强烈信号:不能继续无视国际法”。

特雷莎·梅说,英方证据显示,俄方企图在暗杀行动动用神经毒剂。“我们估计,索尔兹伯里市超过130人可能接触这种神经毒剂。”

本月4日,曾为英国充当间谍的原俄方情报官员谢尔盖·斯克里帕尔和女儿在索尔兹伯里街头陷入昏迷。英国政府认定两人中了苏联研制的“诺维乔克”神经毒剂。特雷莎·梅14日认定那相当于“俄罗斯对英国非法使用武力”,宣布驱逐23名俄外交官。

### 反击 俄罗斯表示将采取回应措施

俄罗斯外交部26日说,西方国家驱逐俄外交官是“挑衅”,在“犯错”。

俄常驻联合国代表瓦西里·涅边贾说,美国等西方国家“不友善”的做法“令人遗憾”。

克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫说,俄方将本着“礼尚往来”原则回应欧美国家的举措,最终决定将由总统弗拉基米尔·普京作出。

俄罗斯新闻社以不愿公开姓名的

### 中方 有关国家应避免激化矛盾

外交部发言人华春莹27日就西方大规模驱逐俄罗斯外交人员一事答问时表示,有关国家应切实遵守国际法和国际关系基本准则,避免采取任何激化矛盾的举措。

华春莹表示,中方高度关注当前的事态,中方坚决反对任何使用化武的行为,同时认为“斯克里帕尔事件”应在弄清事实基础上通过英俄双方对话妥善

处理。有关国家应切实遵守国际法和国际关系基本准则,避免采取任何激化矛盾的举措。

她说,在当前国际社会面临诸多挑战的情况下,各国应摒弃冷战思维,放弃对抗,共同努力维护世界和平稳定与安宁,共同致力于建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

俄外交部官员为消息源报道:“我们将对每个(驱逐俄罗斯外交官的)国家作出对等回应……”

俄罗斯一再否认关联“中毒”事件。克里姆林宫指认英国组织“反俄阵线”。俄方呼吁英方分享调查人员收集的毒剂样本,以便联合调查,遭到英方拒绝。

作为对英方驱逐外交官的“对称”回应,俄方外交部先前对23名英方驻俄外交官下逐客令。

### ■观察

### 开始掀起新一轮对抗

#### 欧盟内部存分歧

欧洲理事会主席图斯克26日表示,欧洲理事会同意英方看法,认为俄罗斯极有可能制造了“中毒”事件,不排除欧方未来还将采取更多措施,包括驱逐更多俄外交官。

分析人士认为,在英国就“脱欧”问题与欧盟争吵不断的背景下,争取到如此多的欧盟成员支持,是英国政府的一大外交胜利。自2013年乌克兰危机爆发以来,不少欧盟国家对俄罗斯心怀戒惧,容易对涉俄事件作出强烈反应。

但应注意到,此次欧盟国家驱逐俄外交官的“摆姿态”意义或大于实质意义。即便是力度最大的法国、德国和波兰也仅仅各驱逐4名俄外交官,其他大多数欧盟国家只是驱逐一到三名。

分析人士指出,欧盟内部在此次事件中存在不同声音,不排除有部分欧盟成员国迫于欧盟领导层和舆论压力,不得已“跟风”。

尽管芬兰政府宣布将驱逐一名外交官,但芬兰总统尼尼斯托同时呼吁欧盟各国与俄罗斯继续展开对话,弥合双方裂痕。芬兰总理西比莱更是直言说,作出驱逐俄外交官的决定对于芬兰来说很艰难,之前芬兰建议欧盟慎重考虑,采取不同于驱逐外交官的措施。

此外,奥地利总理和外长26日发表联合声明说,奥不会跟随其他欧盟国家采取驱逐俄罗斯外交官的措施。声明强调,奥地利作为中立国,把自身视为“东西方的搭桥者”,希望对俄沟通渠道保持畅通。

#### 美俄对抗升级

据美方官员在媒体吹风上介绍,美方此次驱逐的俄方人员包括多名俄驻西雅图领事馆人员和12名俄驻纽约联合国总部人员。美官员称,美方此举旨在应对俄罗斯在美境内日益“活跃”的情报收集行为,同时也是表示与北约盟友站在一起。

白宫在一份声明中说,美方之所以关闭俄驻西雅图领事馆,是因为该领馆靠近美国一座潜艇基地和波音公司。

美国总统特朗普上任后对俄采取一系列制裁措施。本月15日,特朗普政府以发动恶意网络攻击为名对俄实施新制裁。

美国两党普遍认为俄罗斯涉嫌干预2016年美国大选,美国政界因此普遍对俄敌意浓厚。尽管特朗普在总统竞选期间和竞选获胜后曾多次公开表达希望在自己任期内改善美俄关系的意愿,但受到多方掣肘。受“通俄门”事件影响,特朗普非但不能改善美俄关系,反而要与俄罗斯撇清关系,摆脱嫌疑。

俄罗斯联邦委员会国际事务委员会副主席贾巴罗夫表示,他认为美国总统特朗普此次作出驱逐俄罗斯外交官的决定,正是因为受到了国内反俄浪潮的巨大政治和舆论压力。

分析人士认为,乌克兰危机以来,西方深陷“恐俄症”,冷战思维回潮。正如俄罗斯国家杜马(议会下院)国防委员会副主席什维特金所言,这一由西方世界单边发起的对抗不利于世界稳定。

### 跟风

#### 欧美多国驱逐俄外交官

澳大利亚27日“站队”美国等其他英国盟友,宣布驱逐两名俄罗斯外交官,指认两人是“不公开身份”的情报官员,要求7天内离境。

澳总理马尔科姆·特恩布尔在一份声明中说:“与英国和其他盟友一道,澳大利亚回应英国索尔兹伯里市发生的神经毒剂袭击事件。”

澳外交部长朱莉·毕晓普说,澳方考虑采取其他措施,如抵制即将在俄罗斯举行的世界杯足球赛。

美国26日宣布驱逐60名俄罗斯人,指认他们以外交身份作掩护、实则从事间谍活动,包括俄驻西雅图领事馆48名“已知情报官”和12名常驻联合国代表团成员。美国总统唐纳德·特朗普同时下令关闭俄驻西雅图领事馆,理由是领馆位置靠近美国一座潜水艇基地和飞机制造商波音公司。

同一天,德国、波兰和法国等至少16个欧洲联盟国家宣布驱逐俄方外交官。加拿大、乌克兰、挪威、阿尔巴尼亚和马其顿等国跟随。

截至27日,加上英国,至少23个国家对超过130名俄方外交官下逐客令,是1991年“冷战”结束以来最大规模集体驱逐事件。美联社报道,预计更多国家会效仿。